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УДК 371. 13: 7 

М. М. Рожко 
 

ОБДАРОВАНІСТЬ ДІТЕЙ ЯК ТЕОРЕТИЧНА ПРОБЛЕМА В 
ПЕДАГОГІЦІ Й ПСИХОЛОГІЇ 

 
Обдарованість – це системна якість психіки, що розвивається в перебігу 

життя, яка визначає можливість досягнення людиною вищих (незвичайних, 
неабияких) результатів у одному або декількох видах діяльності в порівнянні з 
іншими людьми. Обдарована дитина – це дитина, яка виділяється яскравими, 
очевидними, іноді видатними досягненнями (або має внутрішні передумови для 
таких досягнень) у тому або іншому виді діяльності. Розвиток обдарованості в 
дітей, окрім загально-педагогічних принципів, потребує й психологічно-
орієнтованих умов.  

Ключові слова: обдарованість, обдарована дитина, психологічно-
педагогічна підтримка, здібності. 

Одарённость – это системное качество психики, которое развивается в 
процессе жизни, которое определяет возможность достижения человеком 
высших (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах 
деятельности по сравнению с другими людьми. Одарённый ребенок – это 
ребёнок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися 
достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в 
том или ином виде деятельности. Развитие одарённости у детей, кроме 
общепедагогических принципов, нуждается и в психологически-
ориентированных условиях.  

Ключевые слова: одарённость, одарённый ребенок, психологически-
педагогическая поддержка, способности. 

A gift is system quality of psyche, which develops in the process of life, which 
determines possibility of achievement of higher (unusual, outstanding) results a man 
in one or a few types of activity as compared to other people. The gifted child is a 
child which is selected bright, obvious, sometimes prominent achievements (or has 
internal pre-conditions for such achievements) in one or another type of activity. 
Development of gift at children, except for general-pedagogical principles, needs and 
in the psychologically-oriented terms.  

Keywords: gift, gifted child, psychologically-pedagogical support, capabilities. 
 
Однією із  актуальних проблем сучасної педагогічної освіти є підвищений 

інтерес до проблематики обдарованості дітей. З одного боку це пояснюється 
логікою розвитку педагогіки й психології, що накопичили достатній для 
вивчення такого складного явища потенціал, а з іншої – виникненням у зв’язку з 
процесами демократизації суспільства соціального замовлення на виявлення й 



підтримку обдарованих дітей. Створення умов, що забезпечують виявлення й 
розвиток обдарованих дітей і реалізацію їх потенційних можливостей, є одним 
із пріоритетних завдань суспільства. Наявність соціального замовлення сприяє 
інтенсивному зростанню робіт у цій галузі. Проте світова практика роботи з 
обдарованими дітьми вказує на те, що за відсутності валідних методів 
ідентифікації обдарованості ця робота може привести до негативних наслідків. 
Разом із тим вибір психодіагностичних процедур та педагогічних методів 
роботи з обдарованими дітьми визначається початковою концепцією 
обдарованості. У зв’язку з цим потрібна серйозна просвітницька робота серед 
педагогів, керівників творчих колективів, працівників народної освіти, а також 
батьків, для формування в них науково-адекватних, сучасних уявлень про 
природу, методи виявлення й шляхи розвитку обдарованості.  

Актуальність даної теми визначається, по-перше, соціальним 
замовленням. Проблема оцінювання й відстеження результату діяльності 
педагога в напрямку розвитку творчих здібностей, обдарованості особистості 
сьогодні – одна з ключових проблем освіти взагалі і творчості також.  

По-друге, розвиток і вдосконалення творчих здібностей, особливо в 
період серйозних соціальних змін у нашій країні. Це дає змогу дозволити дитині 
виробити навички, знайти ефективні рішення для будь-яких проблем. А 
усвідомлене цілеспрямоване використання свого творчого потенціалу дає 
можливість особистості досягти бажаного результату, самореалізуватися. 

Психологічні аспекти стосовно даної проблеми описані в роботах, 
Н. С. Лейтеса, Р. С. Нємова, С. Л. Рубінштейна де найбільш ґрунтовно 
розглядаються процеси творчості, сутність творчої діяльності, методи вивчення 
творчої обдарованості та її компоненти. 

На психолого-педагогічні особливості розвитку обдарованості, творчих 
здібностей та якостей звертають увагу Ю. П. Азаров, Г. С. Костюк, 
О. І. Кульчицька, Г. М. Матюшина.  

Наразі, психолого-педагогічна теорія упродовж останнього десятиліття 
виділяє два основні завдання, які стосуються особливостей роботи з 
обдарованими дітьми: виявляти обдарованих дітей; розвивати їх обдарованість 
за допомогою спеціально розроблених програм. Але в цих завданнях міститься 
внутрішня суперечність, яка змушує нас уважніше поглянути на проблему 
обдарованості, зокрема, на той зміст, який в неї вкладається. Наприклад, 
виникають питання про те, вродженою чи набутою є обдарованість? Якщо 
вродженою, то чи потрібно її розвивати? Якщо ж набутою, то чи потрібно її 
виявляти? Можливо, є й інший варіант, коли частина якостей, які складають 
обдарованість, є вродженою, а частина – набутою. Тоді знову виникає питання 
про те, чи стосується це обдарованості в усіх сферах творчої діяльності, чи лише 
в окремих? Якщо ми все ж розвиваємо обдарованість, то виникають питання 
про закономірності цього розвитку й, зокрема, про кризові моменти в ньому, 
про ймовірність припинення розвитку, як наслідок, – втрату обдарованості.  



Як зазначав С. Л. Рубінштейн: “Обдарованість – системна якість психіки, 
що розвивається протягом життя і визначає можливості досягнення людиною 
виключно високих результатів в одному чи декількох видах діяльності 
порівняно з іншими людьми”[1, с. 323]. 

Отже, сутнісні ознаки обдарованості, які характеризують її як явище 
системне, особистісне, пов’язане з власною активністю, спрямованою на 
адаптацію людини до світу, свідчать на користь того, що обдарованість – це 
прижиттєве утворення, результат розвитку здібностей. Якщо обдарованість 
розвивається і є якісно своєрідним поєднанням здібностей, які, у свою чергу, 
теж розвиваються, тоді можна взагалі говорити про дитячу обдарованість, а 
відтак і про її виявлення. 

На нашу думку обдаровані діти вирізняються з-поміж інших не 
вродженими задатками, а тим, що вони стали на шлях розвитку обдарованості. 
Чи всі дійдуть до вершин? Ні. Бо обдарованість – це винятковість, і якщо, 
навіть, ми змогли б досягти того, щоб усі наші діти мали визначні досягнення, 
то саме через загальність, розповсюдженість ці досягнення знецінилися б, стали 
б тривіальними, а їх власники – пересічними. Обдарована людина – це не одна з 
багатьох, це завжди № 1, і не тому, що в неї особлива біологія, а, насамперед, 
тому, що доклала більше зусиль, і друзі – конкуренти визнали її досягнення. 
Обдарована людина як акробат на вершині гімнастичної піраміди: там може 
бути кожен, але всі разом – ні.  

Наразі, що ж спричиняє розвиток обдарованості? Як свідчить наука, у 
психолого-педагогічних дослідженнях обдарованості виробився певний 
алгоритм. Спочатку вивчаються обдаровані люди і виділяються ті якості, якими 
вони володіють (креативність, працездатність тощо). Потім ці якості шукають у 
дітей, і ті діти, в яких знаходять, вважаються обдарованими і включаються до 
програм розвитку. На наш погляд, тут часто виникає логічна помилка – 
плутанина у причинах і наслідках. А що ж тоді є причиною цього розвитку? 
Відповідь на це питання може дати аналіз сфери потреб людини. Потреби в 
самоствердженні, самореалізації, персоналізації, повазі – це різні рівні й прояви 
потреби у визнанні, яка, на думку Л. В. Попової, є однією з провідних 
соціальних потреб людини [2, с. 45]. 

З чого починати розвивати обдарованість? Очевидно, що не з тих 
показників, які характеризують зрілу обдаровану особистість. Не варто 
починати будувати дах, коли не закладено фундамент. Людина має дорости до 
того, щоб на основі усвідомлення своїх здібностей і можливостей їх розвитку 
прийняти рішення – хоче вона бути обдарованою чи ні. Є ряд досліджень, які 
показують, що штучне стимулювання розвитку компонентів обдарованості дає 
негативні результати. Так В. М. Дружинін доводить, що розвиток креативності в 
дошкільників поряд із зростаннями рівня креативності, призводить і до 
зростання показників невротизації [3, с. 55].  



Гадаємо, що відповідь на поставлене питання дав Г. С. Костюк, 
визначивши обдарованість як “здібність людини до розвитку її здібностей” [4, с. 
53]. 

Японці кажуть, що у 5 років усі діти геніальні, у 10 років – талановиті, а в 
15 – звичайні діти. Справді, відомо чимало випадків, коли обдаровані діти (або, 
правильніше, діти, які стали на шлях розвитку обдарованості) раптом 
перестають показувати визначні результати й надалі нічим особливим не 
виділяються з поміж ровесників. Чим різняться зріла обдарована особистість і 
обдарована дитина? Доросла обдарована людини автономна у своїй ціннісній 
регуляції, вона орієнтується на свої власні внутрішні критерії і саме з них 
черпає і сили, і натхнення, і мотивацію. Цінності ж обдарованої дитини лише 
формуються і значною мірою залежать від соціального оточення. Для дитини 
важливо, щоб те, що вона робить, було поціноване. Ця оцінка має бути 
диференційованою, компетентною й правдивою. Діти дуже рано, ще з 
дошкільного віку, відчувають нещирість оцінки дорослих, які самі не мають і не 
прагнуть мати тих якостей, за прояви яких хвалять дітей. 

Саме з цим, очевидно, пов’язані гостра реакція на несправедливість та 
потреба в соціальній підтримці, про які зазначає О. І. Кульчицька, 
характеризуючи обдарованих дошкільнят: “Як тільки дитина виходить за межі 
наслідування, розвиток здібностей орієнтується на підтримку людей, які 
визнають і поціновують її досягнення. Рівень, глибина, референтність визнання 
піднімає планку, до якої дитина намагається підтягти, розвинути свої здібності. 
Визнання соціального оточення утворює той смисл, який дозволяє дитині 
знаходити задоволення у щоденній, багатогодинній, виснажливій праці, 
спрямованій на розвиток власних здібностей” [5, с. 13]. 

Отже, слід звернути увагу на те, що руйнівними для обдарованості 
можуть виявитися такі зміни в соціальному оточенні як внутрішня конкуренція, 
ціннісне переростання обдарованою дитиною цінностей оточення, зміна 
ціннісних пріоритетів соціуму. Що стосується ситуації конкуренції, то вона є 
типовою у, так званих “елітних” навчальних закладах, де перманентне 
напруження у змаганні за визнання в єдиній галузі виявляє жменьку 
переможців. Решта дітей, як правило, зневірюється у власних силах і, у 
кращому випадку, починають шукати визначення в інших сферах діяльності. 

Типовими є й ті випадки, коли дитина, яка стала на шлях розвитку 
здібностей, переростає своє оточення. Така ситуація часто веде до втрати 
смислу діяльності, до інволюції здібностей і втрати обдарованості. 

Зміни ціннісних пріоритетів референтного оточення частіше, ніж можна 
було б припустити, стають непереборною перешкодою на шляху розвитку 
обдарованої дитини. Дуже часто ціннісні кризи обдаровані діти переживають 
при переході від субкультури, яка є здебільшого монокультурою, до 
багатовекторного ціннісного простору дорослого життя. З іншого боку, саме 



ціннісне й діяльнісне різноманіття дорослості дає можливість самореалізуватися 
тим молодим людям, які в дитячі роки нічим особливим не відзначалися. 

Що таке ціннісна підтримка розвитку здібностей? Це система 
психологічних впливів, спрямована на створення й відтворення у свідомості 
дитини ціннісно-смислового поля, яке спонукає її до розвитку власних 
здібностей, а в окремих випадках – і обдарованості. Можна виділити такі шляхи 
надання ціннісної підтримки: створення антиконкурентного поля суспільно 
схвалюваних діяльностей, у якому дитина могла б досягти значних успіхів, а її 
досягнення визнавалися б незалежно від обраної нею діяльності; навчання 
дітей, батьків та вчителів прийомам і способам поціновування досягнень, 
правилам глибинного оцінювання діяльності, здібностей особистості; 
забезпечення умов для досягнення дитиною успіхів у різних видах діяльності з 
метою підготовки до здійснення нею свідомого вибору тієї діяльності в якій 
вона надалі зростатиме і професійно, і особистісно [5, с. 40]. 

На наше переконання, ціннісна підтримка розвитку здібностей сприятиме 
формуванню у дітей таких соціально й особистісно-значимих якостей як 
впевненість у власних силах, реалістичність у подоланні труднощів, уміння 
поціновувати досягнення інших людей, самоповага, що ґрунтується на власних 
досягненнях та ін. А головне те, що перехід від розвитку здібностей до розвитку 
обдарованості за умов ціннісної підтримки буде не штучним, не зовнішньо 
вмотивованим, а глибоко усвідомленим, підкріпленим життєвим досвідом, 
власним вибором дитини. 

Розглядаючи обдарованість як динамічний процес від народження дитини, 
зауважимо, що вона виявляє широку зацікавленість у пізнанні довкілля. Тому 
рання діагностика окреслює лише основні сфери прояву обдарованості, дає 
приблизне уявлення про її творчий потенціал. 

З іншого боку (що дуже важливо), саме в ранньому віці формується й 
розвивається емоційно-вольова сфера. Емоційно-вольова сфера в майбутньому 
стає основою формування працездатності особистості, як необхідна складова 
успіху. 

Одним із чинників розвитку обдарованості є – суб’єктивний. Слід 
зазначити, що обдарованість може розвиватися лише в сприятливих умовах. 
Ніхто не каже, що в “тепличних”. Останнє тільки гальмує розвиток емоційно-
вольової сфери, обмежує дитину поняттями “потрібно знати – не потрібно 
знати”. Лише постановка конкретних завдань перед обдарованою дитиною та 
створення шляху “через терни” – шляху постійної праці, системної роботи – 
допоможуть поєднати результативність із задоволенням. 

Отже, система суб’єктивно-об’єктивних причин не дає змоги розвивати 
обдарованість дитини повною мірою. 

Керівникам, педагогам треба прагнути до створення у співпраці з 
дитиною та її батьками такого середовища, яке б дало дитині змогу, докладаючи 



постійних значних вольових зусиль, отримувати не стільки результат, скільки 
досвід соціальної адаптації її обдарованості. 

На думку Р. С. Нємова така робота, окрім загально-педагогічних 
принципів, потребує й психологічно-орієнтованих умов у розвитку 
обдарованості: 

– рівноправність у роботі вчителів та учнів. Це сприяє виробленню стійкої 
психологічної рівноваги обдарованої дитини в процесі її саморозвитку; 

– систематичності в роботі з такою дитиною, що допомагає сформувати 
вольову та емоційну сфери, які, в свою чергу, позбавляють стереотипів та 
неадекватної поведінки; 

– постановки проміжних завдань: активізації зон ближнього розвитку 
кори півкуль головного мозку. Вони націлені насамперед на задоволення від 
процесу й вироблення звички самостійно працювати. Ці завдання слід 
ускладнювати й обмежувати часовими рамками; 

– формування активної мотиваційної позиції під час виконання завдань, 
що допомагає розвивати відчуття успіху [6, с. 111]. 

Важливою складовою успіху є реальне сприймання обдарованості дитини 
зі всіма позитивними й негативними сторонами її психіки та характеру. 
Накладання дорослими неадекватного стереотипного образу на таку дитину 
формує незбалансованість між бажаним та реальним. Це не сприяє розвитку її 
здібностей, а часто гальмує та обмежує сферу її діяльності. 

Однією з характерних рис у вихованні обдарованості є створення 
інформаційного простору, який давав би учням інформацію про різноманітні 
конкурси та змагання. За підтримки керівників, які формують бажання дитини 
брати в них участь, і батьків, що забезпечують і підтримують цю ідею 
матеріально, обдаровані діти повинні брати участь у заходах різних рівнів. 
Наступним етапом є формування змагального середовища. Це допомагає 
диференціювати інтереси й бути залученим до творчих справ. 

Отже, робота з виявлення обдарованості дитини та її розвитку 
визначається декількома чинниками. Чи не найважливішим серед них є 
особистісний. Керівник творчий, який сам прагне до досягнення високих 
результатів, є тим прикладом, що допомагає дитині цілком свідомо, з 
урахуванням своїх здібностей здійснити розвиток талантів. Уміння педагога 
методично правильно організувати цей процес згодом дасть змогу учням 
досягти високих результатів. З іншого боку, формальне ставлення вчителя до 
своїх обов’язків, лише прояв професійної майстерності (і не більше) залишає 
дитину поза межами пізнання свого єства. Як не дивно, але такі керівники-
професіонали виховують своїм прикладом та ставленням до справи таких самих 
професіоналів. У житті значна частина учнів, навчена цими педагогами, 
обмежена рамками особистих стереотипів, сформованих дорослими. І часто 
молоді люди не можуть зіставити свої бажання зі здібностями. У результаті в 
їхньому прагматизмі відчувається ностальгія за тим, що не було розкрито. 



Наразі, дитина є дзеркальним відображенням вчителя-керівника. Крім 
учителів-особистостей – здібних, обдарованих учнів формує ще й середовище. 
Оригінальних, неординарних обдарованих дітей не завжди розуміють. Вони 
мають високий рівень знань, наполегливі в навчанні, але їхню нестандартність, 
яка не вписується в рамки буденності, оточення намагається не визнавати. У 
результаті учні або стають “революціонерами” або перетворюються на 
“гвинтик”, втрачаючи індивідуальність, прагнучи загубитись у “сірій масі”. 
Таким чином, соціальне середовище або прагне загнати дитячу оригінальність у 
рамки своєї обмеженості, або, навпаки, ставить дитину в розвивальне 
середовище, і кожен з учителів зуміє задовольнити її потребу в постійному 
зростанні, навіть переосмисленні своїх цінностей і, зрештою, оточення дасть 
поштовх до самореалізації, змусить її поважати себе. 

А відтак, учитель-особистість та середовище – це два чи не найважливіші 
зовнішні чинники, які відіграють, на нашу думку, провідну роль у виявленні та 
розвитку талантів і здібностей особистості. Це чи не найголовніша умова 
розвитку обдарованості в дитини. 

Наступною необхідною умовою для розвитку й виявлення обдарованості 
дитини, як вважає Ю. П. Азаров, є психологічний супровід – визначення 
ступеня учнівських досягнень, порівняння творчих характеристик відносно віку 
і, головне, прогнозування подальшої діяльності – такі завдання стоять перед 
керівником. Завдяки методичній та науковій літературі педагог може 
апробувати сучасні психодіагностичні методики, проводити їх адаптацію та 
корекцію відповідно до особливостей дитини, знаходити оптимальні варіанти 
розв’язання проблем, пов’язаних із самореалізацією обдарованості учнів [7, с. 
48]. 

Крім володіння знаннями і вміннями використовувати методики 
керівники мають бути особистостями, які можуть зняти стресову та дистресову 
ситуацію, стверджувати віру дітей у свої сили і яким можуть довіритися діти й 
батьки. Дітям потрібно набиратися досвіду соціалізації, де поразки змінюються 
успіхами, де головне не результат, а процес освоєння обдарованої дитини в 
новому просторі. Тому здібній дитині якомога частіше потрібно змінювати 
ситуації, змушуючи не тільки бути здібним, а й знати, як розв’язувати 
проблеми. Невміння дитини працювати в нових умовах, не мати внутрішньої 
мотивації, відсутність успіху гальмують розвиток обдарованих дітей. Часто 
трапляється, що дитина є інструментом у руках педагога, який, домагаючись 
високого результату від учня, задовольняє лише особисті амбіції. 

Велику роль у реалізації й розвитку здібностей обдарованої дитини 
відіграють педагогічні умови. Які ж вони? 

На одне з перших місць слід поставити гуманізацію. Будь-яку освітню 
установу слід розглядати як установу розвитку особистості. Ми деколи 
забуваємо, а може, не розуміємо, що дитина – це не шматок глини, з якого 
можна ліпити абсолютно все, це активна особистість, яка бере з виховних дій 



лише те, що захоче. Особливо гуманного відношення до себе, до своєї 
індивідуальності вимагають обдаровані діти. Вони більш вразливі, деколи менш 
захищені. Виховання гуманізму пов’язане з особистісним підходом. 
Особистість, перш за все, характеризується індивідуальністю, своїм людським 
“Я”. Розкриття індивідуальності без особистісного підходу неможливе. При 
особистісному підході необхідно враховувати найважливіші сторони 
особистості – інтелектуальну, пов’язану з пізнанням, формуванням 
пізнавальних потреб; емоційну, таку, що відображає відношення особистості до 
різних явищ соціального й природного характеру; вольову, таку, що включає 
формування та ухвалення рішень, зусилля при їх реалізації; нарешті дієво-
практичну пов’язану з практичною діяльністю. 

Інша педагогічна умова, не менш значуща й нерозривно пов’язана з 
особистісним підходом, – диференційоване навчання й диференційований 
підхід до навчання. Він припускає вибір технології навчання з урахуванням 
індивідуальних особливостей.  

До найважливіших умов розвитку індивідуальності дитини відносяться 
надання дорослими “поточної допомоги”, а також установлення відносин з 
навколишнім світом. Також важливим є те, що при реалізації індивідуальності 
дитини виступає її орієнтація на майбутнє, на “розширення горизонту” 
навколишнього світу. Здатність оптимально змінити свою поведінку і 
пристосуватися до вимог середовища ми розглядаємо як показники 
поступального прогресивного розвитку індивідуальності дитини. 

Розкриття й реалізація індивідуальності особистості, звичайно ж іде через 
освіту, найважливішою складовою частиною якої є виховання. Виховання в 
тому сенсі, як воно часто розуміється, а саме як цілеспрямована дія, не більш 
ніж метафора. Прямою дією на дитину нічого добитися не можливо. Фактично 
виховання вже шестирічної дитини включає значні елементи самовиховання, а 
тим більше обдарованої, то тут виховання в звичайному сенсі практично 
зведено нанівець, а виступає, головним чином, самовиховання. Усю дію з боку 
керівника дитина пропускає через власну систему потреб, інтересів і залежно 
від них ухвалює рішення – в якому напрямі просуватися. Самовиховання 
здібностей, саморозкриття їх – важлива умова реалізації індивідуальності.  

Одним із завдань педагога при реалізації індивідуальності особистості 
учня є “виховання бажань”. З цих педагогічних позицій слід розглядати 
проблему розвитку здібностей, реалізацію індивідуальності. Неможливо лише 
за бажанням керівника зробити дитину здібною, або розвинути її здібності, які б 
довершені педагогічні прийоми при цьому не застосовувалися. У всіх випадках, 
коли відбувається розвиток здібностей дитини, їх реалізація, це значною мірою 
стає можливим лише завдяки самовихованню. 

Як би ми не розглядали роль і вагу природно-зумовлених чинників або 
вплив цілеспрямованого навчання й виховання на розвиток особистості й 
обдарованості дитини, значення сім’ї є вирішальним. Навіть, здавалося б, 



несприятливі умови (поганий побут, недостатня матеріальна забезпеченість, 
неповна сім’я і т.д.) виявляються відносно другорядними для розвитку 
здібностей. Особливо важливою для становлення особистості обдарованої 
дитини перш за все є підвищена увага батьків. Як правило, в сім’ях обдарованих 
дітей виразно спостерігається висока цінність освіти, при цьому часто вельми 
освіченими виявляються й самі батьки. Ця обставина є сприятливим чинником, 
що значною мірою зумовлює розвиток високих здібностей дитини. Батьки 
покликані бути найкращими вихователями. Досвід спостереження за сім’ями 
особливо обдарованих дітей дозволяє вченим виділити наступні особливості, 
що сприяють розвитку обдарованості: висока цінність освіти в сім’ї; підвищена 
увага до дитини; роль батьків-наставників; дітоцентричність сім’ї; особлива 
увага до шкільного й додаткового навчання дитини [7, с. 77]. 

Як вважає Г. С. Костюк, сім’я в усіх випадках має безпосереднє 
відношення до розвитку особистості й обдарованості дитини. Батьки повинні 
знати, що розвиток дитячої обдарованості залежить від наступних чинників: 
реакції на творчість дитини тих, хто оточує; матеріально-інформаційних умов; 
повсякчасного навчання; адекватного розумового коефіцієнта; порядок 
народження (на первістка в сім’ї дивляться як на лідера); переїзди 
(прищеплюють самостійність, здатність ризикувати, незалежність, учать 
справлятися з невідомим); вигадані герої, кумири (це літературний наставник, 
якого наслідують, герой як життєвий зразок); позитивні приклади; кризи 
(уміння відроджуватися, знову знаходити себе, взагалі криза – ключова 
складова творчої енергії і успіху) [4, с. 55]. 

Наразі, розкриття таланту, реалізація особистості йде в кожного по-
своєму. Але є і загальні умови, що мають об’єктивний і суб’єктивний характер. 
Вони взаємопов’язані один з одним, взаємозумовлені і в поєднанні створюють 
могутній чинник розвитку обдарованої особистості. Особливе значення ці 
умови мають під час реалізації індивідуальності дитини.  

Таким чином, підсумовуючи вище сказане, слід підкреслити, що 
знаходячись під опікою дорослих, діти особливо потребують їх захисту. Ми, 
дорослі, педагоги, керівники творчих об’єднань, батьки, і в цілому все 
суспільство, створюємо умови розвитку особистості. Правильна побудова 
взаємин обдарованої дитини з навколишнім світом дозволить їй якнайповніше 
проявити свої здібності. 
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